
江西版六年级下册美术教案 

1、多种多样的现代建筑  

教学目标  

1、欣赏现代建筑艺术的形式美，体会建筑与人的关系。认识建筑所蕴含的人

文精神。感受建筑艺术的个性美感。  

2、了解现代建筑的有关知识，提高对现代建筑的欣赏能力。  

3、调查家乡的建筑，能对身边的建筑进行简单评价。  

教学重难点:  

通过欣赏中外著名建筑，使学生初步了解中外建筑艺术的特色及其高超的建筑

设计水平。  

课时安排:1课时  

教学过程:  

一、教学导入  

教师带来植物(仙人球)用加拿大蒙特利尔国际博物馆设计了一个“球体网架”

建筑来引入课题。  

二、教学新授  

1、师生共同欣赏优秀建筑作品，感受建筑的美。建筑的产生同样来源于生

活。举例悉尼歌剧院的设计背景。  

2、图片欣赏，了解现代建筑特点:使用舒适，造型多样，技术先进，物景相

融。  

3、播放录像，展示家乡比较知名的建筑。学生对这些建筑进行一定的评价。  

4、练笔:  



通过欣赏，请学生为学校设计艺术楼，外形要求奇特，能与周围的环境相协

调。  
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5、学习小组进行相互评价。  

三、课后延伸:  

可以到网上查找建筑的相关资料。  
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2、绿色山庄  

教学目的:  

,(通过本课铅笔淡彩的学习，使学生感受铅笔淡彩的明快、清新美感;  

,(复习铅笔淡彩画知识，学习表现风景的方法;  

,(提高学生明暗及色彩的表现能力。  

教学重点:  

学习、复习铅笔淡彩画知识和技法，并感受铅笔淡彩画明 快、清新的美感。

通过观察、分析范画解决。  

教学难点:学习铅笔淡彩画表现风景的方法。  

教学过程:  

一、导入新课:  

板书课题:绿色山庄  

二、讲授新课:  

,(铅笔淡彩表现风景的特点:  

画面基本用铅笔标线轮廓，细部及暗部的刻画，在各部位都施以很淡的颜色，

尤其对建筑的描绘，有些地方很细致，如殿脊、瓦、栏杆、门窗、檐下斗拱等，暗



部有使用了大面积的黑线条，象殿檐下的处理，再加上殿旁远山及树木，更衬托出

雄伟庄严。  

,(画法步骤:  

(,)定位:将主要建筑物定好位。  

(,)画基本形:将画面物象的比例用基本型表现出来。  

(,)画轮廓:用软铅笔表现景物轮廓。  

3(教师边讲边演示，学生观看学习。  

三、学生作画  
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,(按照教师所讲的步骤，临摹书中一幅风景画。  

辅导要点:画面整体布局及比例结构的把握。  

2(画明暗:将完成的轮廓稿，如房屋的暗面和树木的暗面等，用铅笔按结构排

列线条表现出来。注意线条排列有疏有密，有轻有重，以区别明暗程度。  

,(着色:注意用淡薄的颜色，不要来回涂抹，弄脏画面。  

辅导要点:色彩的浓重掌握，画面保持透明、干净的感觉。  

四、课堂小结:  

,(展示学生作业，进行互评。  
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3、城市广场  

教学目标:  

1、引导学生感悟城市广场与人生活环境的关系，体会其艺术特色，提高学生

对环境艺术的审美能力和健康的审美情趣。  

2、初步了解广场设计基础知识，并在学习过程中能够举一反三，运用设计美

学原理去解决设计和实践中的具体问题。  



3、通过学习增强学生的环境设计意识，使学生更加热爱生活、热爱学校、热

爱自己身边的环境。  

教学重点:  

学会欣赏城市广场的艺术特点，构成元素。  

教学难点  

城市广场的构思创意，形式与制作。  

课时安排:1 课时  

第一课时  

一、引导启迪  

问:你家有客厅吗,有多大,是怎样布置的,  

你了解城市的客厅吗,城市客厅与家中客厅有什么异同。  

学生利用课前收集的城市图片进行讲解、说明，引导学生关注城市广场、城市

公园等“城市客厅”，最终导入主题。  

二、探究感悟  

(1)欣赏部分城市广场的图片，如北京天安门广场、大连足球广场、南京市民

广场等城市广场的图片，体验各种不同类型城市广场给人的感受。  

(2)分组讨论城市广场的主题、作用以及城市元素，  

(3)教师汇总整理各组有用的研究信息，点明城市广场的各类设 
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计要点。、  

a.主题:文化、历史、生态等。  

b.功能:商业、休闲、体育等。  

c.构成元素:水、树、绿化、地砖、自然材料、复合材料、灯光、器材、标志

灯。  



3、尝试设计  

(1)各组在收集的城市图片中选定一张作为虚拟城市。  

(2)小组内为本组即将设计的城市广场进行定位。  

(3)小组确定设计的表现手法。  

4、方案展示  

交流各小组制定的方案，采用互评、补充、研讨的方式进行。  

三、实践操作  

1、学生根据各小组的表现手法分别进行。  

2、作业展示，将完成的作品展示在教室四周作展览，取题为“城市广场”。  

3、综合评价  

四、拓展延伸  

将自己参与设计的作品拍成照片，与课本及收集的城市广场图片进行对比。  
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4、长大后的我  

教学目标:  

1、能运用以往所学的人物动态知识，自己顺畅地表现人物的动作。  

2、在学习之后能用图画的方式表达自己的梦想和愿望进行理想教育。  

教学重难点:  

使学生能根据创作主题，合理选择色调、背景、创作方法等，体验创作的乐

趣。  

课时安排:一课时  

教学过程:  

一、创设情境:  



师:拿出一封信，念道”“老师，您好～我们天才设计中心要到你们小学招收

一些小设计师。请老师把最棒的小朋友推荐给我们。”  

二、初步探究:  

1、说一说自己的外貌特征  

老师早就把最棒的几位同学的相片放在盒子里。请一位同学出来看一看谁，但

是不能说出他的名字，只能把他的面貌特征讲出来让同学猜他是谁,”  

师:“原来我们全班同学都那么棒。”  

2、展示课件《信》的要求:参加应聘的小朋友交一幅画未来形象的画。  

师:“我们来看看别人是怎样画自己的”  

展示课件的欣赏——“先看画得比较真实的”——“再看画得比较夸张的”—

—“再看更夸张的”。  

3、老师用快速方法画出自己的大概样子。(边板书:未来的我画法 
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1、注意头形 2、抓住特征画)  

三、深入探究:未来的我的画法  

1、师:读小学时，我的理想就要当一名教师，教更多的小朋友画画，现在经过

努力我已经实现。现在我的理想是:到我白发苍苍，满面胡子的时候仍然可以给很

多小朋友带来欢乐，并受到小朋友们喜欢。”  

2、出示课件问题:想一想自己未来理想是什么,会变成怎样的,  

3、把学生说的各种现实职业的形象用课件展示出来。  

4、堂上作业  

师出示作业要求，再次明确要求。  

学生在优美的音乐声中创作。可以互相看一看小组内同学的作品，向同学学

习。  



四、欣赏评述  

闭上眼睛回忆一遍，说说这节课你有什么收获,  
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5、环保小卫士  

教学目标  

1、了解和感受地球生态环境日益恶化的现象，理解世界地球日的起源和目

的。  

2、掌握各种绘画形式的创作方法，利用画面表达希望和建议的方法。  

3、增强学生对大自然和人类社会的热爱及责任感，激发对地球的热爱之情和

环境保护的意识。培养学生保护环境的意识及热爱生活的思想情感。  

教学重点  

应用各种绘画形式，如手抄报、海报来表达自己的想法及对环境和资源的热

爱。  

教学难点  

构图和版面设计的创新,利用画面表达希望和建议的方法。  

课时安排:一课时  

教学过程  

一、导入新课，  

1、引导学生欣赏教师作品，感受作品所体现的“地球是我们美丽的家园”，

鼓励学生说说地球和人类的关系。  

A、语文、自然等其它学科学习过有关地球生态环境的知识吗?  

B、你们已经有在课前做一定的资料收集和学习知识的准备工作,了解和感受地

球生态环境日益恶化的现象，那么要怎样保护环境呢?  

二、以游戏的形式调动学生学习的兴趣。  



教师将一个大地球贴在黑板上，请学生上前用教师准备好的材料装饰地球。改

变地球生态环境日益恶化的现象，使地球更美丽。  
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三、通过绘画和制作培养学生的观察和创新能力。  

(1)出示教师设计的宣传海报，引导学生观察教师是怎样表现地球的新生。  

(2)观察了解宣传海报的组成部分。  

A、 文字  

B、 图案  

C、 色彩  

四、组织学生讨论交流。  

1、以收集、分析环境情况及资料应用各种绘画形式，如手抄报、海报来表达

自己的想法，表达希望和建议等方面进行讨论交流。  

A、设计要素:主题明确、形式引人、色彩鲜明、构图单纯。  

B、制作步骤:确定主题、构思构图、充实完善。  

2、引导学生发现其他表现手法(手抄报、剪贴画、宣传画等 )  

运用所学的色彩知识、平面设计知识和纸立体结构知识，设计制作，共同创

意，主题、内容、形式统一，纹样、文字美观协调，内容情调健康。  

3、小组合作讨论制作形式及方法，教师指导。  

4、小组汇报。  

五、学生设计与制作过程:  

A、鼓励学生发挥想象力，大胆表达自己的想法，扣紧主题设计制作。  

B、提醒学生在制作过程中与同伴协商合作，发挥个人的优势取长补短。  

3、展示学生作品，引导学生欣赏评价  

(1)以小组为单位，评选出有创意作品。  
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六、教师小结  

地球是我们人类美丽的家园，保护地球的环境和资源与我们的生活和健康息息

相关，为了自己和子孙后代的幸福，我们应该时时刻刻从小事做起。  
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6、巧包装  

教学目标:  

1、了解礼物包装形式及其作用。  

2、通过折、剪、粘等技法，利用各种材料巧妙设计制作盒式和结扎式包装作

品。  

3、通过变废为宝的过程，让学生感受美化生活用品的乐趣，对包装设计感兴

趣，热爱丰富多彩的生活。  

教学重点:礼品包装的方法  

教学难点:利用各种材料巧妙设计制作盒式和结扎式包装作品。  

课时安排:1 课时  

教学过程:  

一、创设情景，激发兴趣  

1、老师提着一些礼品走进教室:老师最近因工作上的事情太多，把生活上的一

些事情给耽搁啦。邻居家的奶奶生病几天啦还没去探望一下„„为了表达我的一份心

意，礼品倒是都买好啦。可是，你们说，我就这么送给人家，感觉好不好呢,  

2、揭示课题:巧包装  

二、让学生了解包装设计的形式和方法。  

1、把提前制作的小礼品发给每个小组，然后提问:你收到礼物后的心情怎样,  

2、你的礼品的包装有什么特色,会引起你怎样的联想等等。  



3、让同学们猜一猜礼品的内容，再打开看一看。  

提出问题:节日来临或在你的亲人、朋友生日的时候，你想送给朋友、亲人什

么礼物呢,想为他们设计一个精美的礼物吗,为老年人送出的礼物包装应该怎样考虑,

为弟弟妹妹的礼物又该怎样设计,  

12  

4、学生讨论。  

(包装要考虑到材料、颜色、包装的形式、对方的年龄、爱好以及场合等因

素。)  

5、老师张贴包装基本步骤图，师生共同讨论学习。  

三、学生创作:  

1、选择一种基本的包装形式演示给大家。  

例如:包装纸大小的选择，如何做丝带花，如何用透明胶带或双面胶粘贴包装

纸等。老师对于盒式和结扎式包装做具体的示范。  

2、在装饰美化方面，让学生发挥自己的想象。  

3、学生创作，将自己知道的包装方法介绍给大家。  

四、欣赏展评，小结。  

1、各组作品展示在前台，供大家一起欣赏评述，也让孩子感受到自己成功的

喜悦。  

2、采用同学间互赠礼品、谈感想，说一说收到礼物的心情。如你喜欢送给你

的礼品包装吗,为什么,  

说说自己设计包装的感受，如:自己亲手做和买成品感觉一样吗,感觉辛苦吗,

有成就感吗,对自己设计的包装满意吗,为什么,  

五、课后拓展，布置作业。  



1、出示一些包装设计装饰成小动物、小娃娃、卡通人物等形状的礼盒:请大家

看看，这些礼物的外套与我们刚才设计的有什么不同,  

六、板书设计  

6、巧包装  

包装的形式:盒式包装结扎式包装  

包装:材料、颜色、适合年龄、场合„„  
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7、我的留言册  

教学目标:  

1、初步学会毕业留言册的排版要点与技巧。  

2、能按自己的喜好设计出美观协调的毕业留言册。 3、能体会深厚师生情与

同窗情。  

教学难点:  

按自己的喜好设计出美观协调的毕业留言册。  

教学重点:  

学会毕业留言册的电子排版要点与技巧。  

教学过程:  

一、导入  

1、看图片，问:图片里是什么册子,你们写过同学录吗, 师:小学生活过得很

快，转眼间就到了六年级，马上就要毕业了， 

让我们一起来设计一本毕业留言册，给同学们留个纪念好吗, 2、板书:我的留

言册  

二、新授  

1、学生讨论制作留言册页的基本方法。  



剪贴照片:将照片贴在自己满意的位置。  

绘画装饰:运用“平面设计”的知识合理装饰。 文字书写:写出自己的毕业感

言以及对同学的美好祝愿。 2、观看三张典型的毕业留言册设计，问:毕业留言册

包括哪些内 

容呢,  

3、总结:毕业留言册特征就是“图文并茂”。 4、怎样的图文并茂才能恰当地

表现自己的风格呢, 板书:色调、排版、主题  
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5、对比两张设计，体会风格的不同，给人的感觉不同。  

6、虽然风格各不相同，但它们最常见的排版模式主要可以归纳为四种:  

图形模式、相册模式、海报模式、主题模式  

7、试一试，上台尝试按照个人信息里的提示重新排版一张未设计完的留言

册。  

三、学生作业  

设计一张适合自己个性特点的毕业留言册。  

四、作业点评  

主动展示自己的设计作品，跟同学们说说自己的设计的想法。  

五、拓展总结  

让我们好好珍惜快乐的小学时光，好好珍惜同学友情。毕业留言册设计好了，

打印多张，同学们互相赠送，可以作个纪念。  
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8、框住记忆  

教学目标:  
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